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《慈善项目品牌建设指南》团体标准
编 制 说 明

一、任务来源
为指导和规范慈善项目品牌建设行为，提高慈善项目品牌建设质量，在中国慈善联合会相关领导的提议下，重庆市慈善总会组织编制了《慈善项目品牌建设指南》这一标准。
二、制定标准的必要性
在我国，许多慈善机构积极实施品牌计划，打造了一批被群众认可的慈善项目品牌项目，各级政府也通过舆论引导、评选表彰等措施，积极推动慈善项目品牌项目的创建。但是，由于慈善项目品牌创建的不专业化、不规范化，使慈善项目品牌并没有发挥应有的价值。针对慈善项目品牌建设中存在的问题，极有必要制定相关标准，用标准将相关制度的具体要求转化为可操作的内容，指导和规范慈善项目品牌建设行为，提高慈善项目品牌建设质量。通过认识慈善项目品牌建设的基本标准，抓好操作的主要环节，理清思路，明确方向，抓准工作的着力点，对于慈善组织提高慈善项目的运作水平，打造慈善项目品牌，提升慈善形象，有着积极的意义。
三、制定原则
[bookmark: _Hlk4062452]本标准的制定应符合下列基本原则。
1. [bookmark: _Toc5699804]科学性
以科学的理论作为指导，标准内容包括慈善项目品牌建设工作所需的主要因素，结合慈善项目的特点，全面、准确地说明品牌建设要求。
2. [bookmark: _Toc5699805]合理性
本标准各章节之间的层次性强，逻辑清晰，结构合理。
3. [bookmark: _Toc5699806]实用性
在保证慈善品牌建设内容科学性、全面性的前提下，尽可能简化、细化、通俗化，使建设内容、方法、要求等更加实用、便于理解。
4. [bookmark: _Toc5699807]目标导向性
此标准应具有引导和鼓励慈善项目品牌的建设，从而促进行业发展。
四、主要起草过程
目前，在重庆市慈善总会的组织牵头下建立标准起草组，结合慈善项目品牌建设工作开展研讨和策划，确定了标准的名称。明确了“行标起步、团标兜底、稳步推进、尽快发布”的制标途径。
编制组首先确立了标准的编写框架，然后梳理了慈善品牌建设的相关术语和定义、品牌定位、品牌传播、品牌维护等方面的研究文献、标准等，从而对本标准中的各章节的具体内容进行填充，并经过多次讨论验证，在2021年6月形成了标准征求意见稿。
2021年6月至7月，编制组通过电子邮件、网络会议、网站等方式对外广泛征求意见。截至2021年8月，共收到意见10条，具体见《意见汇总处理表》（见附件）。
随后，编制组对收集到的10条意见进行了逐条讨论，均予以采纳，并对标准作了进一步修改完善。
五、制定标准的依据，与现行法律、法规、标准的关系
    本标准是国内慈善项目品牌建设方面的首个标准，制定的法律依据为《中华人民共和国慈善法》和《中华人民共和国标准化法》。标准的主要内容符合国家有关法律、法规和强制性国家标准的规定，与有关部门规章、推荐性国家标准和行业标准相协调。
六、主要条款的说明
本标准根据品牌建设的全生命周期过程来构建框架，主要技术要求部分分为八大章节，规定了慈善项目品牌建设的基本原则、品牌定位、品牌构建、品牌维护、危机管理、品牌创新、品牌延伸、绩效评估等要求。
（1） 基本原则（第四章）
本章总结了创建慈善项目品牌应遵循的基本原则，主要包括公益性、规范性、有效性、辨识度、公平性、社会效益性、创新性、可持续性等。
（2） 品牌识别（第五章）
品牌识别是指慈善项目品牌营销方希望创造和保持的，能引起人们对品牌美好印象的联想物。这些联想物暗示着慈善项目组织这对受众的某种承诺。品牌识别将指导品牌创建及传播的整个过程，因此被作为技术要求的第一大板块提出。包括理论识别、行为识别、视觉识别等三方面的内容。
（3） 品牌定位（第六章）
本章从品牌的定位过程出发，分别说明技术要求，即首先进行需求分析和差异性分析，了解社会大众对慈善项目的需求，然后明确与同类慈善项目品牌的差距，进行差异性分析，再根据需求分析和差异性分析的情况，对自身的品牌进行明确的定位，同时根据环境变化，时刻进行调整。
（4） 品牌传播（第七章）
通过品牌的传播，建立品牌的知名度、美誉度和品牌认知。从品牌传播的途径或方式出发，本章提出了广告传播、公关传播、人际传播、事件传播、领导者传播、自媒体传播等等方面来扩大品牌影响力的技术要求。
（5） 品牌维护（第八章）
本章与前章品牌构建的内容相对应，包括对品牌形象的保护和对品牌资产的保护两方面展开，分别说明常用的维护措施。品牌形象的保护主要是针对慈善项目品牌的商标、品牌使用等进行保护，品牌资产的保护主要是针对品牌忠诚度、品牌认知度、品牌知名度等等的保护。
（6） 危机管理（第九章）
危机事件是影响慈善项目品牌形象的重要因素，危机管理便是慈善项目品牌建设不可忽略的一环，因此本标准将危机管理的要求单独成章说明技术要求。本章分别从处理原则、行动策略两大板块说明技术要求，其中行动策略包括行动步骤、行动内容等。
（7） 品牌创新（第十章）
对慈善项目品牌进行创新，是慈善项目取得不断进步、获得不竭生命力的动力，是慈善项目品牌发展的必经阶段，因此本标准对品牌创新提出了要求。本章主要从服务和技术创新、管理创新、建立新品牌、传播方式创新等方面提出品牌创新。
（8） 品牌延伸（第十一章）
当慈善项目品牌发展到一定的阶段，将品牌延伸到新的领域，使慈善项目品牌在整个慈善行业占有一席之地。因此，在此章提出品牌延伸的要求。
（9） 绩效评估（第十二章）
通过绩效评估，可了解慈善项目品牌建设效果的重要方式，故本章提出了开展绩效评估的要求，并给出了评估指标体系以做参考。
七、重大意见分歧的处理依据和结果
无重大分歧。 
八、 采用国际标准或国外先进标准的，说明采标程度，
以及国内外同类标准水平的对比情况
目前，国内有部分地区针对对“品牌建设”，也相继出台了系列政策文件规范，对社会的建设发展具有重要意义，如广州市地方标准《品牌社会组织评价指标》（DB4401/T 38-2020），围绕广州市品牌社会组织的高质量发展、推进社会组织管理制度改革，规范品牌社会组织的评价；河南省出台了地方标准《品牌建设指南》（DB41/T 1192-2016），以引导品牌建设、推广和创新等实践活动更优化发展。
但是，目前就我国对“慈善项目品牌建设”还没有一个规范性的指引，对“慈善项目品牌”专业定位不明确，缺少建设有关的指导性要求。
九、作为推荐性标准或者强制性标准的建议及其理由
    根据《中华人民共和国标准法》等有关规定，本标准建议本标准作为中慈联团体标准在会员单位内部约定采用。也可全文公开供社会自愿采用。
十、贯彻标准的措施建议
1. 作为慈善领域的国家级团体标准制定与发布，建议中国慈善联合会组织宣贯实施。
2. 在本标准供会员单位内部约定采用和社会自愿采用的同时，为扩大标准的影响，可进一步作为民政行业标准制定与发布，由民政部慈善事业促进和社会工作司组织宣贯。
3. 本标准发布实施后，应编制宣贯教材并由中慈联开展培训和示范活动。
4、可根据实际需要，结合该标准的内容，出台相关的配套标准，例如结合慈善项目品牌绩效评估指标体系的特点，提出相应的计算方法、评估渠道等方面的标准，从而提高该标准的实用性。
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