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一、任务来源
《企业慈善捐赠指引》（以下简称“本指引”）的任务需求，由北京明慈社会组织能力建设促进中心提出。北京明慈社会组织能力建设促进中心在多年的评估工作过程中，注意到很多企业对慈善事业是抱有很高热情的，但他们缺乏系统的慈善管理所需的现代管理规范。在企业自身发展方面，越来越多的企业将履行企业慈善责任上升到企业发展战略层面，视为企业可持续发展的必要构成，积极参与促进我国慈善事业发展。
2021年8月17日，中央财经委员会第十次会议指出，要坚持以人民为中心的发展思想，在高质量发展中促进共同富裕，正确处理效率和公平的关系，构建初次分配、再分配、三次分配协调配套的基础性制度安排，加大税收、社保、转移支付等调节力度并提高精准性，扩大中等收入群体比重，增加低收入群体收入，合理调节高收入，取缔非法收入，形成中间大、两头小的橄榄型分配结构，促进社会公平正义，促进人的全面发展，使全体人民朝着共同富裕目标扎实迈进三次分配，有别于初次分配和再分配，主要由高收入人群在自愿基础上，以募集、捐赠和资助等慈善公益方式对社会资源和社会财富进行分配，是对初次分配和再分配的有益补充，有利于缩小社会差距，实现更合理的收入分配。
另一方面，企业参与慈善行业的发展也面临着许多障碍。首先，由于我国当前慈善行业信息披露机制缺失，供需信息不对称等问题，企业高涨的慈善热情和社会巨大的慈善需求难以形成有效对接，企业在实际运作中往往难以找到业务领域契合、透明高效的合作组织和项目。
其次，在企业具体参与慈善事业中，由于专业领域的不同，企业缺乏对于慈善行业的深刻认识和开展具体业务的专业知识，企业在与合作伙伴的合作中，会影响慈善资源的使用效果，从而挫伤了企业参与慈善的热情。
另外，在企业进行慈善相关决策时，由于我国企业参与慈善的经验较少，还没有形成成熟的决策机制，往往使得企业的慈善决策缺乏连续性和创新性，影响了企业投入慈善行业资源的使用效果。
二、制定标准的必要性
本指引基于以上背景，希望通过本指引，企业能与慈善行业之间建立可持续的伙伴关系，共同面对当今众多的复杂社会问题，通过整合企业资源和慈善资源，创新性地解决社会问题。
本指引为企业在选择慈善领域、寻找慈善伙伴、进行慈善决策时提供一套具有可操作性的行为指引，作为企业开展慈善活动的重要参考，引导企业积极、理性、高效地参与到中国慈善事业的发展中。社会各界也可根据本指引，衡量一个企业在慈善领域的表现。
三、制定依据
本指引在制定过程中参考了以下几类资料：
· 国家现行的法律法规；
· 相关政府部门对外发布的文件；
· 其他国家相关法律法规；
· 国内外行业自律性文件；
对于国家法律法规，本指引将会保持与其的衔接，并对其未详尽说明之处加以理解和阐述；对于其他三类资料，本指引将会参考、借鉴。
四、主要起草过程
本指引的主要起草人是北京大学教授袁瑞军作为学术指导、北京明慈社会组织能力建设促进中心邹晓玲。她们将主要负责对项目调研方向的指导和本指引的起草。
五、制定标准的相关依据
本指引适用于在我国境内开展经营活动的企业，在参与我国慈善领域，开展捐赠等慈善活动时使用。自然人在开展类似慈善活动时也可参照本指引。
“初稿编制阶段”：初稿编制阶段主要收集了国内政策法律法规，企业捐赠情况的相关信息，企业基金会的状况，具有公开募捐资格的基金会中的企业捐赠情况，对部分企业捐赠意愿、捐赠行为进行了了解。
六、主要条款的说明
本文件给出了企业捐赠行为相关的术语和定义、原则、行为指引、行为规范、其他事项等内容。
本文件适用于全国范围内企业捐赠行为和管理的参照。
七、重大意见分歧的处理依据和结果
本文件征求意见阶段，暂无重大意见分歧。
八、作为推荐性标准或者强制性标准的建议及其理由
根据《中华人民共和国标准法》规定，建议本文件作为推荐性慈善捐赠行业标准或中国慈善联合会团体标准，面向相关社会组织或中慈联会员、企业捐赠方推广。
九、贯彻标准的措施建议
1. 作为慈善领域的国家级团体标准制定与发布，建议中国慈善联合会组织宣贯实施。
2. 在本文件供会员单位内部约定采用和社会自愿采用
的同时，为扩大标准的影响，可进一步作为民政行业标准制定与发布，由民政部慈善事业促进和社会工作司组织宣贯。
3. 本文件发布实施后，应编制宣贯教材并由中国慈善联合会开展培训和示范活动。
4. 本文件发布实施后，鼓励企业捐赠人按照此标准开展自我评价，并由中国慈善联合会授牌向社会公开示范。
十、《企业慈善捐赠指引》立项及开题会议情况报告
近年来,随着经济力量的增强,企业对全球经济、政治、社会生活等领域构成了深刻的影响,这种变化给企业带来了新的要求和新的挑战。社会公众对企业社会责任的期望值升高,期望企业对社会肩负更大的责任,而不只是做到政府和法律要求的。作为企业承担社会责任的主要方式,企业慈善捐赠行为得到了越来越多企业的关注。2021年7月20日明慈中心与中国慈善联合会召开了关于《企业慈善捐赠指引》交流会。会议邀请了中国慈善联合会、中国航天基金会、中华儿童慈善基金会、国家能源基金会、环球时报公益基金会、泰康公益基金会、华铁传媒集团有限公司得专家们进行了交流分析。
中国慈善联合会刘福清会长对于《企业慈善捐赠指引》给予充分肯定，表示《企业慈善捐赠指引》满足了公众对企业社会责任的期望,减轻了这方面的压力。其次,企业慈善捐赠指引改善了企业外部的经营环境,给企业的可持续发展奠定了基础。
中华儿童慈善基金会理事长王林提出《企业慈善捐赠指引》要更好的宣传慈善习惯和弘扬慈善文化。慈善事业属于政治敏感度低，社会关注度高的行业。公益慈善在理论建设上标准化、专业化、指引化做的还有很多欠缺，需要更加完善。
环球时报公益基金会秘书长薛小乐提出《企业慈善捐赠指引》要朝着正能量方向进行，希望捐赠人与被捐赠人能有互动行为。捐赠传播途径要严格把控。
中国航天基金会副秘书长袁茂富表示捐赠方与被捐赠方需要提供相对应的背景调查信息，慈善组织才能更好的规范相关的慈善文化。能够完善捐赠人服务条款，给企业带来更好的发展。
民政部标准化委员会肖成龙委员对标准形式给予指导。
《企业慈善捐赠指引》得到专家们一致认可，同意立项。认为企业慈善事业是一个跨时代的行业。大家对此次交流会内容表示肯定，希望企业慈善捐赠行为越来越规范、标准化。
会议与2021年8月17日在中国慈善联合会通过专家评审准予立项。
2021年8月26日在中国航天基金会第二次召开第二次关于企业慈善捐赠指引专家讨论会议。会议邀请了北京数字谷科技发展集团有限公司、中国企业文化促进会、国投创益产业基金管理有限公司（中央企业社会责任基金会筹备组）、中国石油和化学工业联合会、中国社会福利基金会、中国航天基金会、公益时报、中国慈善联合会征集各专家意见。

中国慈善联合会标准部副主任孙璐璐表示指引将对第三次分配工作的推动发挥积极意义。
公益时报主编赵冠军对指引在给企业捐赠前、捐赠中、捐赠后的工作思路给予指导。
中国企业文化促进会秘书长赵国斌表示企业慈善文化将是推动企业文化建设的重要方面，指引文件具有重要的示范作用。
中国石油和化学工业联合会人力资源和会员部副处长齐婧姝表示将积极推动其会员单位将积极在环境保护、科学技术等方面开展工作。
国投创益产业基金管理有限公司（中央企业社会责任基金会筹备组）李岩秘书长、胡梦欣项目经理、闫力冬项目经理表示该指引将给企业慈善捐赠带来指导作用。
北京数字谷科技发展集团有限公司党支部书记、副总经理刘青建议将工作流程贴近企业工作，让企业更清晰。
中国航天基金会秘书长王程建议增加涉外单位开展工作需遵守中华人民共和国规定条款。
中国社会福利基金会理事长戚学森表示，该指引适逢其时，契合国家第三次分配要求、为企业捐赠提供了可查可用，建议能先发布指引，内容在使用过程中可以不断完善，建议指引文件发布后配套解释工作以便于企业能够有更具体的操作参考，在并建议在文件中将“保证受益人权益”修改为“保障人权”以体现我国参加人权公约的相关规定，建议完善工作流程图、用语更中性。
与会专家对此次交流会内容表示肯定，希望企业慈善行为指引越来越规范、标准化。
2021年8月27日工作组根据与会专家的意见和建议对指引文件进行了修改和完善。
2021年8月27日-2021年10月26日对《企业慈善捐赠指引进行》的术语、内容文字、参考文献等进行了修改，形成《企业慈善捐赠指引》公开征集意见版本。

