附件2

关于《社会组织抽查暂行办法（征求意见稿）》的说明

现就《社会组织抽查暂行办法（征求意见稿）》（以下简称《办法》）作如下说明：
必要性

《国务院办公厅关于推广随机抽查规范事中事后监管的通知》（国办发〔2015〕58号）明确提出，要大力推广随机抽查，规范监管行为，创新管理方式，强化市场主体自律和社会监督。《国务院关于印发2016年推进简政放权放管结合优化服务改革工作要点的通知》（国发〔2016〕30号）要求随机抽查事项要达到本部门市场监管执法事项的70%以上、其他行政执法事项的50%以上，力争2017年实现全覆盖。张高丽副总理在全国推行“双随机一公开”监管工作电视电话会议上强调，凡具有行政检查职能的政府部门，对法律法规明确的检查事项，原则上都要实行随机抽查。对于法律法规规定采取普查等检查方式的事项，也要贯彻“随机抽查”的理念。《民政部推广随机抽查规范事中事后监管实施方案》也明确要求对社会组织年度检查及有关事项实行抽查，并明确了抽查频次、比例、方式和进度安排等。为推动各级社会组织登记管理机关（以下简称登记管理机关）依法、规范、有序开展随机抽查工作，需尽快对社会组织抽查制度作出合理设计，对全国社会组织抽查工作作出统一部署。

主要内容

   《办法》共二十一条，主要内容如下：
   （一）关于制定依据和适用范围

   《办法》是贯彻落实《国务院办公厅关于推广随机抽查规范事中事后监管的通知》（国办发〔2015〕58号）的具体举措，制定依据主要为《中华人民共和国慈善法》《社会团体登记管理条例》《基金会管理条例》和《民办非企业单位登记管理暂行条例》等法律法规及国家有关文件的规定。（第一条）

   《办法》明确各级登记管理机关按照法定职责，对本级登记的社会组织开展抽查工作，适用本办法。（第二条）

    （二）关于抽查主体

    根据“谁登记谁监管”的原则，各级登记管理机关对本级登记的社会组织实施抽查。考虑到实际工作需要，《办法》规定了委托抽查，一是登记管理机关与其管辖的社会组织的住所不在一地的，可以委托社会组织住所地的登记管理机关负责委托范围内的抽查工作;二是登记管理机关可以委托会计师事务所、税务师事务、律师事务所等专业机构开展审计、咨询等相关工作。此外，为加大抽查力度，降低抽查成本，《办法》还规定登记管理机关可以联合业务主管单位、行业管理部门或者相关职能部门依法开展抽查工作，并可以依法使用其他部门作出的检查结果。（第四条、第七条、第八条）
    (三)关于抽查类别

   《办法》区别了两种抽查方式，一是定期抽查，即登记管理机关按年度从本级登记的社会组织中随机确定抽查名单开展检查。考虑到各地实际情况，同时为保证抽查效果，《办法》规定定期抽查的比例不低于3%；二是不定期抽查，即登记管理机关根据社会组织类别、所属行业、检查事项等条件，不定期随机确定抽查名单开展检查。(第五条)
   （四）关于抽查内容

    抽查内容是抽查制度的核心部分，《办法》对定期抽查的主要内容作了列举，包括社会组织的年度报告、信息公开、内部治理、财务状况、业务活动等情况。不定期抽查的内容则由登记管理机关根据工作需要合理确定。（第六条）
   （五）关于检查方式和程序

为保证抽查效果，《办法》规定了书面检查、现场检查等方式。无论哪种检查方式，《办法》都要求登记管理机关事先将检查内容和要求通知被检查社会组织。（第九条）

程序公正是结果公正的保障，《办法》对登记管理机关实施抽查的程序提出明确要求，如现场检查人员不得少于两人，并出示工作证件和检查通知书，还要制作检查笔录；检查人员与被检查社会组织有利害关系的，应当回避等。同时，对受委托开展现场检查的专业机构，也提出了具体要求。（第十条、第十一条、第十二条）
   （六）关于抽查结果的处理

对抽查中发现社会组织存在的问题，要告知社会组织，并依法向社会公布，接受社会监督。（第十三条）
对抽查结果的处理关系到抽查的权威性和震慑性，《办法》规定登记管理机关对抽查中发现的问题，应当依法处理。构成行政处罚的，应当立案调查；不构成行政处罚的，依法采取其他处理手段予以纠正；应当由其他部门处理的，及时移交其他部门。(第十四条)

    同时，抽查结果还将作为评估、政府购买服务、税收优惠等工作的重要依据或者参考因素。（第十六条）
