
关于《慈善组织信息公开办法
（征求意见稿）》的说明
一、制定背景

信息公开是慈善组织的基本义务，是慈善组织接受各方面监管的基础，《中华人民共和国慈善法》（以下简称《慈善法》）对慈善组织的信息公开义务作出系统规定。为了做好贯彻实施，按照我部的立法计划，在深入调研和反复研究的基础上，起草了《慈善组织信息公开办法（征求意见稿）》（以下简称办法）。
二、主要内容

办法共二十五条，对慈善组织信息公开的原则、内容、渠道、时限、监督和法律责任作出规定，主要内容如下：

（1） 信息公开的原则

办法的制定以规范慈善组织的信息公开行为，维护捐赠人、受益人、志愿者和社会公众的合法权益为目的（第一条）。慈善组织的信息公开以真实、完整、及时为原则；慈善组织对信息的真实性负责，应当建立信息公开的制度。（第二条）。

（二）信息公开的内容和渠道

慈善组织有五类需要面向社会公众公开的信息，应当在民政部门统一的信息平台公开：一是基本信息；二是年度工作报告和财务会计报告；三是公开募捐、慈善项目、慈善信托等活动信息；四是重大资产变动及投资、重大交换交易及资金往来、关联交易的等财务信息；五是法律法规要求公开的其他信息（第三条）。办法对这五类信息的公开分别作出具体规定（第四条至第十五条）。此外，慈善组织还有三种对利益相关人的告知义务，即对定向募捐的捐赠人、受益人的告知，以及在招募志愿者时对招募对象的告知（第十六条至第十八条）。

（三）信息公开的有关要求

慈善组织在不同渠道、不同形式下公布的信息要保持一致，要以有关机关和统一信息平台公布的信息为准（第十九条）。法律有特别规定的信息不得公开（第二十条）。

（四）信息公开的监管

社会公众可以就慈善组织信息公开中的违法行为向民政部门投诉举报（第二十一条）。民政部门依法对慈善组织实施行政监管，对违法违规行为进行行政处罚和信用惩戒（第二十二条至第二十四条）。
3、 需要重点说明的几个问题

（1） 慈善组织向社会公开的五类信息

在慈善组织各项活动产生的信息中，本办法在慈善法规定的基础上选择了与慈善宗旨相关程度高、公众关切程度高、风险程度高的五类信息，要求面向社会公开，以便接受广泛监督。一是基本信息，包括慈善组织的章程、人员、机构、重要关联方、联系方式和有关制度、薪酬和有关费用标准，反映慈善组织的基本状况（第三条、第四条）。二是年度工作报告和财务会计报告，反映慈善组织一个年度的整体运行状况（第六条）。三是公开募捐、慈善项目、慈善信托信息，反映慈善组织围绕宗旨和业务范围开展活动、使用慈善财产的情况（第七条至第十一条）。四是重大资产变动及投资、重大交易及资金往来、关联交易的有关信息，反映慈善组织在财产管理中落实“合法安全有效”原则、履行慈善财产保值增值责任的情况，将财产管理中重大的、容易发生风险的环节向社会公开；有关“重大”财产活动的标准由慈善组织自我决策并向社会公开，既体现了自律，也突出了社会监督（第十二条至第十四条）。五是法律法规要求公开的其他信息。这五类信息应当在民政部门统一的信息平台对外公开；为了便于公众查询，要对每年的年度工作报告和财务会计报告、每个公开募捐活动和慈善项目分别建立相对独立的信息条目；慈善组织对已经公开的信息进行变更或者更正的，要在统一信息平台填写并公布更正说明（第十五条）。

（2） 具有公开募捐资格的慈善组织的信息公开义务

具有公开募捐资格的慈善组织面向社会公众开展公开募捐，与一般慈善组织相比，应当接受更为严格的监督，透明度应当更高。为此，本办法从三个方面对具有公开募捐的慈善组织做出特别要求：一是为了监督慈善组织是否按照慈善法要求“遵循管理费用最必要原则，厉行节约，减少不必要的开支”，要求公布领取薪酬最高前五位人员的职务和薪酬，公布各类公务活动的费用标准（第五条）。二是按照公开募捐活动的特点，要求公开募捐活动在开展前就进行公开，开展期间要每三个月定期公开，结束后要全面公开（第七条、第八条）。三是具有公开募捐资格慈善组织开展的慈善项目，进行期间要每三个月定期公开，结束后要全面公开（第十条）。

（3） 对慈善组织履行信息公开义务的监督

慈善组织履行慈善宗旨，管理和使用慈善财产，公开、透明是慈善组织的基本义务，是慈善组织接受监督的基础。慈善组织如果没有做到信息公开，本身就违反了法律的规定和自身的宗旨。因此，本办法从几个环节强化对慈善组织信息公开义务的监督：一是要求慈善组织应当建立信息公开制度，并向社会公开（第二条、第三条）。二是强调了社会公众可以对慈善组织在信息公开中的违法违规行为进行投诉、举报接受社会监督（第二十一条）。三是明确了行政机关对信息公开的监督手段和处罚措施，无论慈善组织在其他方面是否履行慈善宗旨，只要没有尽到信息公开义务就应当依法受到处罚（第二十二条至第二十四条）。
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